## 成武县入选 山东2023高质量发展示范区(市、县)

记者 王保珠 通讯员 张天峰

日前,由大众报业集团、省贸促会、省工商联、省科技厅、省工业和信息化厅、省农业农村厅、省国资委、省市场监管局指导,齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的"2024高质量发展研讨会暨高质量发展山东行"活动在济南举行,现场发布了2023高质量发展企业优秀案例、2023高质量发展示范区(市、县)名单。成武县获评2023高质量发展示范区(市、县)。

2023年,成武县加快推进数字赋能行动、提升新质生产力,其中输变电装备产业链成功入围山东省工信厅公布首批40个产业链"数字经济总部"入库培育名单:同时,通过揭榜挂帅,成为全省首批16个"产业大脑"的建设试点城市,菏泽市唯一。



## 传统优势产业升级"大脑"

2023年8月,山东省数字经济 高质量发展工作会议指出,数字 经济是我省实现绿色低碳高质量 发展的崭新赛道、关键增量和战 略支撑,是赢得新一轮发展竞争 的历史性机遇。要奋力建设数实融合最强省,培育"产业大脑",筑牢数字经济关键支撑,全面塑强数字经济高质量发展新优势。

为贯彻落实山东省数字经济

高质量发展精神,着力推进数字 经济系统建设,成武县立足县域 资源禀赋和产业基础,坚定不移 抓项目、强链条,育产业、壮经济, 突出高附加值、绿色低碳、"新三 样"、数字赋能等具有竞争力的产业,一手抓传统优势产业转型升级,一手抓新兴产业落地推进,加快推进数字赋能行动、提升新质生产力。作为山东省首批16个"产

业大脑"建设试点之一,成武县成功揭榜挂帅"输变电装备产业大脑"立项名单,正式启动并推进"输变电装备产业大脑"建设。

## 传统产业发展遭遇新挑战

成武县作为山东省输变电设备生产基地,随着输变电行业的快速发展,各个环节的协同配合、信息共享和数据分析越来越重要。传统的生产方式已经难以满足企业对于生产效率、质量和安全的要求。

同时,成武县输变电行业的 供应链上下游企业面临着许多 困难,例如供应商选择、市场拓 展、资金运营、人才引进等方面。 此外,在数字化社会的今天,传 统信用体系和金融体系已经无 法承载输变电产业的新型发展, 急需做出升级与变革。

云电链-山东输变电装备产 业大脑,围绕成武县输变电装备



产业,面向全国乃至全球的输变电装备产业链,把上下游企业和

全要素数据资源整合和集中到平台。通过顶层设计规划、产业

针对企业供应链端的分散采购,通过产业大脑集中采购降低

成本,目前从平台上采购硅钢片 电磁线、变压器油等原材料可以 降低3%-10%不等的采购成本;同 时面向下游客户端的订单销售, 产业大脑整合全国的渠道资源和 客户资源,为成武输变电装备企 业带来业务订单。前不久,山东达 驰阿尔发电气有限公司从"云电 链"产业大脑平台接到了一笔来 自东莞一家发电企业的封闭母线 订单,平台采购、线上下单、线下 生产,对接发货已经成了达驰阿 尔发公司重要的经营模式。山东 骏驰电气有限公司通过产业大脑 的赋能,扩大了产能,增强企业竞 争力,近期也中标多个新能源方面 的工程项目。

## "云电链"打通融合大平台

"云电链"产业大脑为行业降低成本带来业务订单的同时,把交易、数据留存下来,通过平台交易实现了产值提升,税收留存。

针对行业融资难融资贵,平台

打通银行总行的结算和融资系统, 实现交易闭环、资金闭环,为在平台上的采购、订单、库存、发票、物流、数据等业务场景提供无抵押无担保融资等。目前平台已经为8家 企业提供了2000多万的授信额。

产业链精准招商系统,为全省输变电装备产业搭建招商作战地图,为输变电装备行业增量企业招引提供有效招商路径,靶向

链接到目标招商企业,系统性导入产业链企业。通过产业大数据驱动,集聚整合政府各部门对于产业招商、产业赋能的数据要素需求,形成:产业链图谱、重点企

业数据库、目标招商企业库、产业情报库、人才库、专利库、投融资库。通过精准招商,从平台上已经对接多家有意向企业,正在通过线下招商服务来推进落地。



编辑:李可 组版:皇甫海丽